
Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca  
Facultatea de Teologie Greco-Catolică  
DEPARTAMENTUL BLAJ 
 
 
 

Extras din Procesul-Verbal 
al Consiliului Departamentului Blaj  

din data de 20 septembrie 2023 
 
În ședința Consiliul Departamentului Blaj, din data de 20 septembrie 2023, la punctul 1 de pe 

ordinea de zi, au avut loc consultări periodice cu reprezentanți ai mediului academic inclusiv studenți, 
ai mediului socio-economic și cultural-artistic și ai pieței muncii, cu privire la obiectivele și rezultatele 
declarate ale programului de studii: Teologie greco-catolică pastorală (la Blaj).  

 
La consultări au fost prezenți: 
1. Pr. Anton Rus, director de Departament și responsabil program licență Blaj; 
2. Pr. Călin-Daniel Pațulea, membru al Consiliului Departamentului Blaj; 
3. Pr. Cristian Barta, Decan și membru titular Departament Blaj; 
4. Pr. Flavius Florea, vicar administrativ-Mitropolia Blaj, reprezentant alumnilor - invitat;  
5. Pr. Florian Guțiu, Rector Seminar, consilier Mitropolia Blaj, partener de practică - invitat; 
6. Dl. Claudiu Nicușan, director al Radio Blaj, consilier Curia BRU – invitat;  
7. Student Ștefan Ioan-Gabriel, reprezentant al studenților;  
8. Pr. dr. Zaharie Pintea, secretar Departament li profesor asociat.  
 
În cadrul discuțiilor sau formulat următoarele propuneri și argumentări: 
În redactarea noului Plan de Învățământ trebuie ținut cont de toți factorii implicați, de mediul 

angajator și de tendințele actuale și de viitor ale mediului de muncă căruia absolvenții este necesar să-i 
corespundă prin abilități și competențe specifice. 

Din partea Departamentului s-a subliniat importanța fundamentării teoretice a viitoarelor 
activități pastorale. Rămâne mereu necesară cunoașterea limbilor străine pentru acces la bibliografie 
mai largă, asimilarea conceptelor filosofice pentru o mai bună înțelegere și comunicare a adevărurilor 
de credință, însușirea datelor revelației prin disciplinele de teologie biblică, aprofundarea și 
interpretarea lor prin disciplinele de teologie dogmatică, a principiilor morale care guvernează viața 
creștină (disciplinele de teologie morală și Bioetică). Totodată absolventul trebuie să cunoască 
legislația canonică (Dreptul canonic oriental), principiile acțiunii pastorale (Teologia pastorală), 
precum Liturgia și Taine Bisericii atât la nivel teoretic, cât și la nivel de exercitare practică și cu sens a 
acestora (Tipicul bisericesc). Disciplinele din Planul de învățământ acoperă aceste dimensiuni ale 
formării. Având în vedere dinamica în continuă schimbare a societății în care se pregătesc să activeze 
absolvenții noștri se impune o deschidere și o înnoire continuă a formării pentru a oferi competențe 
adaptate exigențelor actuale. Departamentul este deschis să îmbunătățească mereu oferta educațională.       

 
Pr. Flavius Florea, vicar administrativ al Mitropoliei Române Unită cu Roma, a reiterat o 

propunere mai veche, anume ca unele discipline care vizează liturgia bisericii să fie devansate din anul 
IV în III de studiu pentru ca studenții să aibă mai mult timp pentru a se familiariza cu oficiile liturgice 
(structura, simbolica și celebrarea lor). Directorul de Departament a informat că începând cu anul 2022-
2023, Planul de învățământ înregistrează această modificare ca fiind implementată, dar care va fi 



resimțită abia în 2025 când studenții din promoția 2022-2026 spre deosebire de cei din promoția 2021-
2025 vor urma disciplina Teologie liturgică în anul III de studiu și nu în anul IV unde a rămas Practica 
liturgică. Desigur în următoarele Planuri pot fi gândite și altele intervenții asemănătoare. 

Pr. Guțiu, Rectorul Seminarului, apreciază inițiativa și adaugă că unele abilități însușite teoretic 
la cursurile programului de licență sunt dezvoltate la nivel practic și prin celebrările zilnice din cadrul 
Seminarului ceea ce constituie un avantaj pentru cei care se pregătesc să devină preoți. 

Din partea Mitropoliei Blaj, Domnul Claudiu Nicușan, directorul radio Blaj TV Online, a 
subliniat nevoia de personal pentru activitățile media ale Bisericii și că ar fi de dorit ca absolvenții să 
aibă abilități și pentru acest sector. Cu toate că nu putem solicita o disciplină anume pentru formarea 
acestor competențe, totuși propun ca în cadrul unor discipline precum Retorică și omiletică și 
Metodologia cercetării științifice să se introducă în Fișele disciplinelor obiective și conținuturi care 
formeze studenții în comunicarea orală (radio, emisiuni TV) și scrisă (elaborare / redactare articole 
religioase în revistele bisericești sau în ziare locale). Membrii Consiliului au apreciat propunerea și au 
subliniat că angajatorii, caz concret Radio TV Blaj, pot contribui la formarea acestor competențe prin 
stagii de practică în baza unor Acorduri de practică. Astfel, studenții au ocazia să desfășoare activități 
media, să dezvolte abilități specifice și, totodată, acest lucru ar constitui oportunitatea potrivită pentru 
selecția viitorilor colaboratori. Reprezentanții mediului angajator s-au declarat deschiși acestui tip de 
colaborare. 

Din partea studenților a venit propunerea creșterii ponderii orelor de seminar și lucrări practice în 
procesul de formare. Propunerea de diminuare a timpului alocat orelor de predare și ridicarea 
numărului de ore de seminar / lucrări practice a fost agreată și considerată oportună de Consiliu, în 
sensul trecerii de la sistemul de învățământ clasic în care cadrul didactic ține prelegeri și studentul 
ascultă, la un sistem interactiv, centrat pe student. A fost, de asemenea, amintit faptul că deși se va avea 
în vedere echilibrarea balanței între partea teoretică și practică a studiului, totuși nu putem transforma 
programul de licență într-o „școală profesională” și că educația și cercetarea în viziunea UBB și a 
Facultății noastre pretinde dobândirea de cunoștințe teoretice solide, care să poată fi transferate la nivel 
practic în diferitele contexte ale vieții și activității ecleziale. 

În concluzie, Planul de învățământ al programului de licență din Departamentul Blaj corespunde 
misiunii Facultății, competențelor pretinse de piața muncii și nevoilor societății contemporane, în cea 
mai mare măsură. Totuși, există chestiuni punctuale, așa cum reiese din discuții, care pot fi 
îmbunătățite și de care se va ține cont în elaborarea următoarelor Planuri de Învățământ. 
 

Întocmit Secretar Departament Blaj 
Pr. dr. Zaharie PINTEA                                        


